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ΘΕΜΑ : «Απάντηση στην Ερώτηση   

          με αριθμό 1611/28-11-2017» 
 

Απαντώντας στην Ερώτηση με αριθμό 1611/28-11-2017, την οποία κατέθεσε ο 
Βουλευτής κ. Γιώργος Στύλιος, με θέμα «Ισότιμη ανάπτυξη των Περιφερειακών 
Ερευνητικών Ινστιτούτων και των Παραρτημάτων αυτών της Αθήνας», σας γνωρίζουμε τα 
ακόλουθα, σύμφωνα με το αριθ. 227205/22-12-2017 έγγραφο της Γενικής Γραμματείας 
Έρευνας και Τεχνολογίας (ΓΓΕΤ):             

Ως προς το ερώτημα περί δραστικού περιορισμού της χρηματοδότησης του Ε. Κ. 
«Αθηνά» στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος, όπου βρίσκεται και το Ινστιτούτο 
Βιομηχανικών Συστημάτων, ακολούθως παρατίθεται πίνακας με τα ποσοστά κατανομής 
της σχετικής τακτικής επιχορήγησης, από τα οποία προκύπτει η σταθερή τακτική 
επιχορήγηση, άνευ ουδεμίας περικοπής: 

ΠΟΣΟΣΤΟ ΚΑΤΑΝΟΜΗΣ ΤΑΚΤΙΚΗΣ 
ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

ΑΝΑ ΕΤΟΣ 

2014 2015 2016 

12,85% 12,02% 12,00% 

Σε κάθε περίπτωση, η χρηματοδότηση των Ερευνητικών Κέντρων και Ινστιτούτων 
πραγματοποιείται σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 23 του Ν.4310/2014, υπό τον 
τίτλο Δημόσια Χρηματοδότηση, η οποία σχηματίζεται από πόρους που προέρχονται από 
τον Κρατικό Προϋπολογισμό και άλλες πηγές ή πόρους ή προγράμματα που διαχειρίζεται 
η ΓΓΕΤ. Δημόσια χρηματοδότηση δύναται, επίσης, να παρέχεται και με προκηρύξεις του 
Περιφερειάρχη εκάστης Περιφέρειας δράσεων ή προγραμμάτων ΕΤΑΚ και δημόσια 
πρόσκληση προς τους ανωτέρω φορείς, οι οποίοι είναι εγκατεστημένοι εντός των 
εδαφικών ορίων της οικείας Περιφέρειας, για υποβολή σχετικών προτάσεων.  

Διαπιστώνεται, ως εκ τούτου, ότι τα ποσά και τα ποσοστά χρηματοδότησης του Ε.Κ. 
«Αθηνά», τόσο συνολικά όσο και σε επίπεδο Ινστιτούτων και Υπηρεσιακών Μονάδων, 
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προδιαγράφονται, ουσιαστικά, στο πλαίσιο των ανωτέρω διατάξεων, ως συνάρτηση των 
δαπανών μισθοδοσίας τους και των παγίων λειτουργικών τους δαπανών, αλλά και της 
επίτευξης προσέλκυσης ερευνητικών κονδυλίων. 

Ως προς τις καταβαλλόμενες αμοιβές σε μισθωτό προσωπικό αορίστου κι 
ορισμένου χρόνου, διοικητικού ή μη, εφαρμόζονται, αντιστοίχως, οι διατάξεις α) της 
περιπτώσεως 22 ΙΙ υποπαραγράφου Γ.1 της παραγράφου Γ του άρθρου 1 του 
Ν.4093/2012 και της αριθ. οικ.2/83408/0022/14.11.2002 απόφασης του Αναπληρωτή 
Υπουργού Οικονομικών, οι οποίες τροποποίησαν το άρθρο 38 του Ν.3205/2003 (Ειδικό 
Μισθολόγιο), ως ισχύουν τροποποιηθείσες, από 1.8.2012 έως σήμερα, και β) του 
Ν.4093/2012, από 1.1.2013 (Ενιαίο Μισθολόγιο), ως ισχύουν τροποποιηθείσες έως 
σήμερα. 

Ως εκ τούτου, προκύπτει ότι ουδεμία δυνατότητα διαφοροποίησης μισθολογικών 
παροχών υφίσταται στο επίπεδο είτε διοικητικού είτε ερευνητικού προσωπικού, καθ’ όσον 
τα εν λόγω ποσά προκύπτουν ευθέως από το κλιμάκιο, το βαθμό και τη θέση ευθύνης, 
στην οποία έκαστος υπάλληλος υπηρετεί δυνάμει του εκάστοτε ισχύοντος 
οργανογράμματος. 

Επίσης, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 19 του Ν.3769/2009, η σύσταση 
Υπηρεσιακών Μονάδων απορρέει από σχετικές αποφάσεις ΔΣ, συνοδευόμενες από 
αντίστοιχη μελέτη σκοπιμότητας και βιωσιμότητας. Από το χρόνο σύστασής τους 
υπάγονται στην εποπτεία κι αρμοδιότητα του Γενικού Διευθυντή του Κέντρου.  

Στο πλαίσιο του Ε.Κ. «Αθηνά», υφίστανται οι ακόλουθες Υπηρεσιακές Μονάδες, οι 
οποίες αποβλέπουν στην επιστημονική επέκταση κι ανάπτυξη του γνωστικού – 
επιστημονικού αντικειμένου του Κέντρου, αποτελώντας ευέλικτες μορφές προώθησης 
συγκεκριμένων πεδίων έρευνας, στελεχωμένες, νομίμως, από συνεργάτες με συμβάσεις 
ορισμένου χρόνου ή έργου, σύμφωνα με τις σχετικές διατάξεις του Ν.2190/1994, χωρίς να 
επιβαρύνουν πόρους προερχόμενους από τον Τακτικό Προϋπολογισμό: 
-Μονάδα «Corallia» - Ελληνική Πρωτοβουλία Τεχνολογικών Συνεργατικών Σχηματισμών,  
-Μονάδα Διαστημικών Προγραμμάτων (ΜΟΔΙΑΠ),  
-Μονάδα Ρομποτικής Αντίληψης και Αλληλεπίδρασης (ΡΑΑ) 
-Μονάδα Περιβαλλοντικών και Δικτυακών Τεχνολογιών και Εφαρμογών (ΠΕΔΙΤΕ) 
-Μονάδα Φαρμακοπληροφορικής 
Η ύπαρξη των Υπηρεσιακών Μονάδων ουδόλως αποτρέπει την ενίσχυση κι ανάπτυξη των 
Ινστιτούτων, καθώς η παρουσία τους λειτουργεί ενισχυτικά προς την παρουσία και 
δραστηριοποίηση του Κέντρου, εν συνόλω. 

Ως φορέας εποπτευόμενος από το Υπουργείο Παιδείας, Έρευνας και 
Θρησκευμάτων, υπαγόμενος στη Γενική Κυβέρνηση, ελεγχόμενος από το σύνολο των 
νομίμως προβλεπομένων οργάνων στο πλαίσιο της λειτουργίας του, τόσο τακτικά όσο και 
διαχειριστικά, σε επίπεδο έργων και προγραμμάτων, το Ερευνητικό Κέντρο «Αθηνά» 
αντιπαρέρχεται ρητώς το χαρακτηρισμό λειτουργίας των υφισταμένων ή μελλοντικών 
Υπηρεσιακών Μονάδων του ως αμφιβόλου σκοπιμότητας, καθ’ όσον, μάλιστα, όπως 
προαναφέρθηκε η σχετική απόφαση σύστασής τους, συνοδεύεται από μελέτη 
σκοπιμότητας και βιωσιμότητας. 

Πέραν των ανωτέρω Υπηρεσιακών Μονάδων, αξίζει να σημειωθεί ότι, με τις 
δράσεις του, τις πρωτοβουλίες του αλλά και την αποδοτική εσωτερική λειτουργία και 
οργάνωσή του, το Ε.Κ. «Αθηνά» πρόσφατα πέτυχε την πώληση του τεχνοβαστού του 
(spin-off) Innoetics, βραβευμένης εταιρίας διεθνώς στις τεχνολογίες φωνής, στην 
παγκόσμιας εμβέλειας εταιρεία Samsung. Πρόκειται για μια από τις μεγαλύτερες 
επενδυτικές κινήσεις των τελευταίων ετών σε ελληνική εταιρία υψηλής τεχνολογίας και η 
μεγαλύτερη άμεση εξαγορά τεχνοβαστού (spin-off) Ελληνικού Ερευνητικού/Ακαδημαϊκού 
οργανισμού στην Ελλάδα τις τελευταίες δεκαετίες. 



Για 10 χρόνια η Innoetics ανέπτυσσε και διέθετε τεχνολογίες Μετατροπής Κειμένου 
σε Ομιλία (Text-to-Speech Synthesis). Μαζί με την αναγνώριση φωνής, οι τεχνολογίες 
Μετατροπής Κειμένου σε Ομιλία αποτελούν σήμερα τη σημαντικότερη παράμετρο στην 
επικοινωνία μεταξύ ανθρώπων και μηχανών, κάτι που ενισχύεται από την αυξανόμενη 
καθημερινή χρήση φωνητικών/διαλογικών ψηφιακών βοηθών. Οι τεχνολογίες της Innoetics 
βρίσκονται στην κορυφή του τομέα παγκοσμίως, αποσπώντας βραβεύσεις για αρκετά 
χρόνια στη σειρά στους εγκυρότερους διεθνείς διαγωνισμούς. Η Innoetics θα συνεχίσει την 
ανάπτυξη πρωτοποριακού λογισμικού για την επέκταση της χρήσης φωνητικής 
αλληλεπίδρασης με καθημερινές τεχνολογίες, όντας πλέον ανεξάρτητη θυγατρική της 
Samsung και διατηρώντας τη λειτουργία της στην Αθήνα. 

Η Innoetics ιδρύθηκε το 2006 από ερευνητές του Ινστιτούτου Επεξεργασίας του 
Λόγου του Ερευνητικού Κέντρου “Αθηνά” με στόχο την εξέλιξη και τη μέγιστη αξιοποίηση 
των αποτελεσμάτων της έρευνάς τους στις τεχνολογίες φωνής. Αποτελεί πραγματική 
ιστορία επιτυχίας μιας ελληνικής νεοφυούς εταιρίας στο χώρο της υψηλής τεχνολογίας.  

Η εξαγορά της καταδεικνύει πώς η πρωτοπόρος έρευνα μπορεί να οδηγήσει σε 
επιτυχημένη καινοτομία και δίνει ένα λαμπρό παράδειγμα του πώς κορυφαίες ελληνικές 
ερευνητικές ομάδες μπορούν να δημιουργήσουν επιχειρήσεις παγκόσμιας αξίας και 
εμβέλειας. Αποτελεί επίσης ένα σημείο αναφοράς της διαχρονικά επιτυχημένης 
στρατηγικής ανάπτυξης του Ε. Κ. «Αθηνά», που περιλαμβάνει πολυσχιδείς ενέργειες, 
όπως η ίδρυση τεχνοβλαστών αλλά και η ίδρυση νέων Υπηρεσιακών Μονάδων σε 
σύγχρονες ερευνητικές και τεχνολογικές κατευθύνσεις που δεν καλύπτονται από τις 
τρέχουσες δραστηριότητές του. 

Στο Ινστιτούτο Πληροφοριακών Συστημάτων με έδρα την Αθήνα, προκηρύχθηκαν οι 
εξής θέσεις ερευνητών: 
-μία (1) θέση Ερευνητή Γ’ με γνωστικό αντικείμενο «Συστήματα Διαχείρισης και Αναλυτικής 
Επεξεργασίας Δεδομένων Μεγάλου Όγκου (Big Data/Data Analytics)» (η πρόσληψη έγινε 
στις 11/4/2017 με τριετή σύμβαση) 
-μία (1) θέση Ερευνητή Γ’ με γνωστικό αντικείμενο «Συστήματα Διαχείρισης Δεδομένων 
Κοινωνικών Δικτύων (Social Data/Social Computing)». (η πρόσληψη έγινε στις 5/4/2017 
με τριετή σύμβαση) 
-μία (1) θέση Ερευνητή Α’ με γνωστικό αντικείμενο «Μοντελοποίηση Χρηστών, Συστήματα 
Συστάσεων, Εξατομίκευση» (η πρόσληψη έγινε στις 5/9/2017) 
-μία (1) θέση Ερευνητή Α’ με γνωστικό αντικείμενο «Επεξεργασία μεγάλων Ροών 
Δεδομένων» (η πρόσληψη αναμένεται τον Απρίλιο του 2018). 

Στο Ινστιτούτο Βιομηχανικών Συστημάτων με έδρα την Πάτρα, προκηρύχθηκαν στα 
μέσα του τρέχοντος έτους, οι εξής θέσεις ερευνητών: 
-μία (1) θέση Ερευνητή Β’ ή Γ’ με γνωστικό αντικείμενο:   
 -Κυβερνοφυσικά Συστήματα με έμφαση στα ασύρματα δίκτυα και τις τεχνολογίες IoT 
 -Αρχιτεκτονικές κυβερνοφυσικών συστημάτων  
 -Πρωτόκολλα και μηχανισμοί ενεργειακά αποδοτικών ασύρματων δικτύων και τεχνολογίες  
IoT  
 -Αποδοτική και αξιόπιστη διαχείριση σύνθετων κυβερνοφυσικών συστημάτων, 
προσαρμογή και ολοκλήρωση τροποποιημένων τμημάτων τους 
 -Παρακολούθηση κατάστασης σε πραγματικό χρόνο, αναγνώριση μη συμβατικών 
καταστάσεων και αντιμετώπισή τους 
 -Δομές και μηχανισμοί ασφάλειας και εμπιστοσύνης 
 -Μεθοδολογίες και εργαλεία υποστήριξης του κύκλου ζωής τους. 
Η πρόσληψη δεν έχει υλοποιηθεί ακόμα καθώς αναμένονται τα αποτελέσματα 
αξιολόγησης των υποψηφίων. 
 



-μία (1) θέση Ερευνητή Β’ ή Γ’ με γνωστικό αντικείμενο:   
 -Διαλειτουργικότητα ετερογενών συστημάτων 
 -Ολοκλήρωση πληροφορίας επιχειρησιακών δεδομένων  
 -Μοντελοποίηση πόρων, δεδομένων και διεργασιών στη Βιομηχανία 
 -Συντονισμός ροών εργασιών πληροφοριακών και βιομηχανικών συστημάτων 
 -Εικονικοποίηση και Υπολογιστικό Νέφος (Virtualization and Cloud Manufacturing) 
 -Υπηρεσιοστραφής Αρχιτεκτονική (SoA) και σύνθεση υπηρεσιών (service composition) 
 -Σημασιολογικός Ιστός (Semantic Web) και Οντολογίες 
 -Συστήματα Πολλαπλών και ευφυών Πρακτόρων (ΣΠΠ)  
 -Διαδίκτυο των Πραγμάτων (Internet of Things) και Βιομηχανικό Διαδίκτυο των 
Πραγμάτων (Industrial Internet of Things) 
 -Διαχείριση και επεξεργασία Δεδομένων Μεγάλου Όγκου. 
Η πρόσληψη δεν έχει υλοποιηθεί ακόμα καθώς αναμένονται τα αποτελέσματα 
αξιολόγησης των υποψηφίων. 

Η λειτουργία των οργάνων Διοίκησης του Κέντρου, μονοπρόσωπου και συλλογικού, 
υπήρξε διαχρονικά σύμφωνη με τις διατάξεις του Ν.4310/2014, ως ισχύει τροποποιηθείς 
αλλά και του προϊσχύσαντος Ν.1514/1985. Σύμφωνα με τις διαχρονικές διατάξεις, τα 
συγκροτούμενα με Υπουργικές Αποφάσεις Διοικητικά Συμβούλια στελεχώνονταν και 
συγκροτούνταν προκειμένου να επιληφθούν του συνόλου των ζητημάτων και θεμάτων του 
Κέντρου, χωρίς να υφίσταται η έννοια της προσωρινής διοίκησης, ήτοι της θεραπείας μόνο 
τρεχόντων ή επειγόντων ζητημάτων. Ως εκ τούτου, η συγκυρία απουσίας Διευθυντών 
Ινστιτούτων, για την οποία το Κέντρο ούτε υπαιτιότητα έχει, ούτε δύναται να επηρεάσει τη 
διαδικασία εκλογής τους, ουδόλως ασκεί επιρροή στην πορεία λειτουργίας του Κέντρου. 

Ουδεμία δραματική αλλαγή έλαβε χώρα στον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας του 
Κέντρου και των Ινστιτούτων αυτού, υπό την έννοια των αορίστως περιγραφομένων στην 
προκειμένη Ερώτηση. Αντιθέτως, τα μέλη της Διοίκησης, οι εργαζόμενοι, ερευνητές και 
διοικητικοί υπάλληλοι, οι συνεργάτες, άπαντες, προσπαθούν να διατηρήσουν το Κέντρο 
μεταξύ των  διεθνώς αναγνωρισμένων  ερευνητικών φορέων της χώρας αλλά και να 
επιτύχουν την περαιτέρω ανάπτυξή του. 

Το Ίδρυμα Τεχνολογίας και Έρευνας (ΙΤΕ) έχει, για το έτος 2017, προκηρύξει και 
ήδη έχει ολοκληρώσει την εκλογή ενός ερευνητή Γ΄ Βαθμίδας για το Ινστιτούτο Χημικής 
Μηχανικής (ΙΤΕ/ΙΕΧΜΗ), που έχει έδρα την Πάτρα και πρόκειται να ολοκληρώσει μέχρι τις 
αρχές του νέου έτους την διαδικασία εκλογής ενός νέου ερευνητή Γ΄ Βαθμίδας για το ίδιο 
Ινστιτούτο. 

Για την ενίσχυση της έρευνας και ανάπτυξης του Τμήματος Βιοϊατρικών Ερευνών 
του (ΙΜΒΒ), που έχει έδρα τα Ιωάννινα, το ΙΤΕ έχει αιτηθεί στον αρμόδιο Υπουργό την 
κατανομή τριών (3) νέων θέσεων ερευνητών, δύο θέσεων Ερευνητή Β΄ Βαθμίδας, με έτος 
προκήρυξης το έτος 2018, και μια θέση Ερευνητή Α΄ Βαθμίδας με έτος προκήρυξης το 
έτος 2019. 

Το ΙΤΕ παρέχει κάθε δυνατή υποστήριξη στα περιφερειακά Ινστιτούτα του και 
ιδιαίτερα στο ευρισκόμενο στα Ιωάννινα Τμήμα Βιοϊατρικών Ερευνών του Ινστιτούτου 
Μοριακής Βιολογίας και Βιοτεχνολογίας. 

Επιπλέον, ως προς το θέμα των μισθών εργαζομένων και ερευνητών, το ΙΤΕ δεν 
κάνει διακρίσεις εις βάρος των εργαζομένων στα περιφερειακά ινστιτούτα, δεδομένου ότι ο 
μισθός όλων των αμειβόμενων από το Δημόσιο είναι αυστηρά καθορισμένος βάσει του 
Ενιαίου Μισθολογίου.   

Επίσης, σας γνωρίζουμε ότι την 31.12.2015, ολοκληρώθηκε το πλείστο των 
δραστηριοτήτων του ΕΣΠΑ 2007-2013, με συνέπεια τη μείωση των εισροών μέσω 
συγχρηματοδοτούμενων έργων και προγραμμάτων, η οποία αναμένεται να αρχίσει πάλι 
σύντομα από τους πόρους του ΕΣΠΑ 2014-2020. Παρατηρείται επομένως ότι κατά το 



διάστημα της τελευταίας 3τίας, η ερευνητική δραστηριότητα του συνόλου των Ερευνητικών 
Φορέων σημείωσε αυξομείωση, λόγω ύπαρξης χρηματοδοτικού κενού από τις 
συγκεκριμένες πηγές. 

Το φαινόμενο αυτό είναι παροδικό και σύνηθες σε αντίστοιχες συνθήκες και 
περιόδους. Η εν λόγω συγκυριακή μείωση της δραστηριότητας, με αντίστοιχη 
αντανάκλαση σε τμήμα των συνεργατών με τους οποίους τα Κέντρα συνδέθηκαν με 
συμβάσεις έργου, επηρέασε ενιαία κι ανάλογα με το μέγεθος της δραστηριοποίησης στις 
συγκεκριμένες χρηματοδοτήσεις το σύνολο των Ινστιτούτων, ανεξαρτήτως γεωγραφικών 
ιδιαιτεροτήτων.  

Σημειώνεται ότι, δυνάμει των ισχυουσών για την τρέχουσα προγραμματική περίοδο 
του ΕΣΠΑ 2014-2020 προϋποθέσεων, οι οποίες επικεντρώνονται σε περιφερειακά 
κριτήρια και δράσεις, το Ε.Κ. «Αθηνά», με παρουσία στην Πάτρα, Περιφέρεια Δυτικής 
Ελλάδος, και στην Ξάνθη, Περιφέρεια Μακεδονίας Θράκης, καθώς και το Ίδρυμα 
Τεχνολογίας και Έρευνας (ΙΤΕ) αναμένεται να επιτύχουν ουσιαστική αύξηση της 
δραστηριότητάς τους εντός του εν λόγω χρηματοδοτικού κι αναπτυξιακού πλαισίου. Σε 
κάθε περίπτωση, ουδόλως υπήρξε οιαδήποτε απόφαση μείωσης προσωπικού με 
γεωγραφικούς όρους ή δυσανάλογη συγκέντρωση πόρων στην Αθήνα. 

Τέλος, επισημαίνουμε ότι οι εκπρόσωποι της ΓΓΕΤ στα Διοικητικά Συμβούλια των 
ανωτέρω ερευνητικών φορέων παρίστανται στις συνεδριάσεις, χωρίς δικαίωμα ψήφου, 
όμως δύνανται να εισηγούνται επί των θεμάτων της ημερήσιας διάταξης, σύμφωνα με τις 
διατάξεις του άρθρου 15 του Ν.4310/2014. Καθ’ όλη τη διάρκεια της θητείας αυτών δεν 
υπέπεσε στην αντίληψή τους διακριτική μεταχείριση των κέντρων  εις βάρος των 
περιφερειακών ινστιτούτων, ειδάλλως θα είχαν δηλώσει την αντίρρησή τους και θα είχε 
καταγραφεί στα πρακτικά του Δ.Σ. Οι εκπρόσωποι του εποπτεύοντος φορέα  
συντάσσονται με τις σύννομες απόψεις των νομίμως εκλεγμένων διοικήσεων, στο βαθμό 
μάλιστα που αυτές εκφράζουν και υποστηρίζουν ένα συνολικότερο όραμα για το μέλλον 
του φορέα.  

Σε ότι αφορά στην ισότιμη ανάπτυξη των Περιφερειών, υπενθυμίζουμε ότι με βάση 
την ισχύουσα περιφερειακή ποσόστωση 2014- 20, οι Περιφέρειες ευνοούνται σημαντικά σε 
σχέση με την Περιφέρεια Αττικής, η οποία λαμβάνει πολύ χαμηλό ποσοστό 
χρηματοδότησης.   

Τέλος, στον Ν.4310/2014 νομοθετήθηκαν ερευνητικά κέντρα και ινστιτούτα με 
ανύπαρκτη τεκμηρίωση. Με τροπολογία στον Ν.4386/2016 δόθηκε η δυνατότητα να 
τεκμηριωθεί με νόμο και μελέτες σκοπιμότητας και βιωσιμότητας η ίδρυσή τους. Τέτοιες 
μελέτες δεν υπεβλήθησαν για κανέναν από τους φορείς.  
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